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Введение.
В наше время стало очень модным слово “граффити”, и нередко, гуляя по улице, на гараже или здании, заборах можно заметить нечто яркое и непонятное - это различные по форме и размерам буквы, в которых зашифрованы различные псевдонимы молодых людей. 
Что они хотят выразить  этим видом деятельности? Какова причина появления этих рисунков? Возможно, в самовыражении  создающих. Ведь многие из этих “произведений” содержат в себе  тонкий философский смысл и даже, может быть, являются своеобразным проводником между людьми.
Также мы слышим, что граффити - это  экстремальный вид занятий, почему? Я узнала, что до относительно недавнего времени, во многих странах это занятие считалось запретным. Надписи на стенах, как полагали, были примером антиобщественного поведения, работой вандалов. В настоящее время, многих из тех «вандалов» рассматривают как уважаемых художников, и некоторые из них имеют отношение к миру бизнеса.
Цель данной работы – выяснить, можно ли считать граффити искусством или же это вандализм?
Объект исследования: графические рисунки на стенах.
Предмет исследования: роль граффити в окружающей среде
Задачи:

· рассмотреть историю появления граффити.

· что пишут подростки (на стенах домов, магазинов, в электричках, в подъездах и т.п.)? 

· зачем  они пишут в публичных местах? 

Методы исследования: - исследовательско - поисковый, обобщающий

Что такое граффити?

Согласно определению от Словаря Longman английского Языка и Культуры «граффити» - рисунки или письма на стене и т.д., особенно грубой, юмористической или политической природы’.

Маленькая советская Энциклопедия 1959 говорит, что слово «граффити» происходит от итальянского слова “graffito”, которое буквально означает "поцарапанный". 

 Граффити - древние рисунки и надписи на стенах зданий, скал и судов, которые отразили сцены каждого дня жизни.

Граффити - закодированный текст, какие символы отражают определенные события культурных, политических и общественная жизнь общества. Исполнители стенных рисунков - представители общества.

Явление граффити - страсть человека, его стремление к общению. 

Граффити - рисунки и картины, часто выполненные в форме карикатуры, эмблемы, наивной или сложной картины и надписей определенного стиля. Стиль выражен определенной техникой живописи: художники используют брызги с краской определенного цвета и работают быстро, спонтанно и без любых исправлений.

В настоящее время, у него есть статус “уличного искусства”, и вы можете увидеть граффити в местах, где вы не ожидаете их: в рекламных объявлениях, на одежде, на игрушках.

Так, предварительные исследования показали, что понятие "граффити" было всегда, начиная с древних времен. Граффити  - своего рода уличное искусство, которое представлено различными рисунками на стенах, заборах.

История граффити.
Наши предки появились на земле больше чем 100 000 лет назад. Потребность передачи различной информации стала одной из причин появления надписей на стенах. У древних изображений также была волшебная функция, они служили знаками племени: фетиши и тотемы. Большинство древних рисунков относится к последнему Периоду палеолита (самый ранний период Каменного века, когда люди сделали каменное оружие и инструменты). Они были созданы приблизительно 30 тысяч лет назад.  Это были отпечатки человеческой руки и пересекающихся линий во влажной глине.

Много Палеолитических рисунков, обнаруженных археологами, было нацарапано режущим инструментом на поверхности породы. Часть их, такая, как изображения животных в пещерах Алты Миры и Lascaux, обнаруженная в 1879, была покрыта краской. Древние художники использовали не только черный древесный уголь, который заменял черный цвет, но также и желтые и красные краски, размалывая к порошковой охре и красной охре.

Золотой Век Палеолитической живописи приходится на период Madlen. Период назвали в честь места раскопок в пещере Ла-Мадлан на юге Франции. Используя режущие инструменты из кремния, древние художники сделали гравюры с картинами животных, рисунков на костях, камнях и рогах оленя. Главные характеры для сцен были животные и человек. Картины Madlen, обнаруженные в 19-ом столетии, привлекли много людей, которые хотели видеть их. К сожалению, цвета начали исчезать, и пещеры должны были закрыты для посетителей. Именно поэтому грот Душа, обнаруженного в 1994, не стали показывать туристам. В настоящее время  найдено много Палеолитических рисунков. Территория чисел Франции больше чем сто из пещер, стены которых покрыты картинами и рисунками древних художников. 

Древние рисунки и надписи, выполненные на стенах, очень интересны для историков, потому что они дают истинную информацию об образе жизни людей, которые жили тысячи лет назад. Рисунки на стенах были найдены во многих странах Европы и Азии. 

В России граффити появились в начале 1990-ых и очень популярны теперь. Пустые и унылые надписи в подъездах зданий, сделанных  дешевыми маркерами, заменяются добродетельными письмами и сложными рисунками. Как правило, авторы рисунков - представители продвинутой молодежи. Среди них есть много поклонников хип-хопа и рэпа. Российские авторы используют свои собственные подписи и прозвища. Они говорят специальный языком, главным образом полученным из Нью-йоркского уличного сленга.

Уровень исполнительского вида искусства еще не вершины. Многие авторы не скрывают факт, что они подражают образцам ранних американских надписей на стенах. Сложные картины с интересными предметами появляются бок о бок с закодированными словами. Авторы обычно работают в группах трех - пятнадцати человек. Есть секретное соревнование между ними, и признание в их собственной среде имеет значение намного больше, чем восхищение зрителей.
Виды граффити.
1.Writing. Это основной вид граффити, в сущности, это и есть само граффити, точнее то, что рисуется райтерами на стенах. Разнообразные куски (pieces), выполненные в различных стилях 
2.Bombing. Это экстремальный вид граффити, обычно рисуется на разных видах транспорта. Изначально это было метро, но вскоре  наши современные райтеры переключились на наземные поезда. Для бомбинга обычно важно не качество кусков, а количество и скорость, поэтому они рисуют очень быстро и небрежно. Райтеров, кто применяет это вид граффити, называют бомберами.
3.Tagging. На мой, взгляд, это приложение граффити(то есть дополнение к самому рисунку), хотя именно с него началась история этой субкультуры. Таг – это подпись writer’а, его ник, выполняемый одним цветом очень быстро, но со вкусом. Никакой кусок не должен быть оставлен без тага, это как подпись работы. Иногда райтеры просто ходят по улицам и оставляют свои таги где попало для того, чтобы «разрекламировать» свое имя.  
  
4.Scratching, или scrabbing. Тоже приложение граффити. Рисуется точильным камнем или чем-либо наподобие этого на стеклах, чаще всего в транспорте. Редко из этого может получиться, что либо красивое, однако скрэтчинг сейчас очень распространен. 

Стили Граффити.

Throw-up -это стиль, который характеризует изображения, выполненные очень быстро. Они создаются с помощью обычных кривых линий и выглядят как грубо заполненные белым или серебряным цветом буквы, поверх накладывается один или два контура. Throw up предпочитают бомберы. Количество для них важнее качества. Основной элемент их творчества - скорость. За короткий промежуток времени им удаётся поставить в нескольких местах собственные имена. Очень часто работа бомберов резко отличается от творчества подлинных райтеров или стайлеров. Последние вырабатывают собственный стиль в студии. С социальной точки зрения, деятельность бомберов мешает признанию лучших в художественном отношении произведений райтеров. "Творениям" бомберов часто не хватает грации. Необходимо некоторое усилие, чтобы заставить себя их разглядывать. Бомберы выбирают труднодоступные и опасные места, но, тем не менее, заметные для зрителей. В стиле Throw up работают даже настоящие райтеры, только они развивают изображение, создавая из начального знака сложную композицию. 
Blockbusters - это крупные, часто трёхмерные и очень широкие буквы. В некоторых случаях они могут быть выполнены с помощью контура, но иногда применяется и подсветка, для которой предпочитают белую и серебряную краски. Особенностью блоков является использование валика для закраски внутреннего поля. При очень большом размере к работе подключается группа. Blockbusters, в отличие от зародившегося в Нью-йорке стиля Throw up, появились в Лос-Анджелесе, где их использовали для обозначения своей территории уличные группировки. Громадные надписи служили своеобразной границей зоны влияния. До сих пор стиль Blockbuster часто применяется в основном для названия круга, а не для аббревиатуры райтера. В группе каждый выполняет свою задачу. Один делает контур, другой заполняет внутреннюю часть букв, третий придаёт изображению трёхмерность и т.д. По окончании работы ставятся теги всех членов команды.
 
Bubles. В переводе с английского слово означает «пузырь». Рисуется несколькими цветами. Более сложен в исполнении, чем предыдущие два. Также часто используется в бомбинге. Более характерный  для старой школы, ныне не моден.
Понятие "динамичный стиль" включает все направления, которые существовали в нью-йоркской школе в 80-е годы. Внутри этого стиля выделяются независимые течения. Тем не менее все они характеризуются ярко выраженной динамикой форм, появившихся под влиянием кусков, украшавших вагоны поездов. Поэтому буквы динамичного стиля следует рассматривать в движении. Здесь приведено несколько наиболее интересных примеров. 

Wild Style. В переводе с англ. – «Дикий стиль». Это динамичный стиль, трудный для прочтения. Рисуется 3-4 и более цветами, с множеством различных зашифровок, с наложением и переплетением букв. Труден в исполнении, этим стилем рисуют уже опытные райтеры. Обычно им рисуют в спокойном месте, и работают над таким куском долго. Требует серьезной подготовки, на скетче (набросок) нужно учесть все тонкости. В отличие от предыдущих стилей в Wild’е можно создать настоящие шедевры.
       Computer Roc Style - придумал Case 2 из Нью-Йорка. Стиль "перелома". Предполагает разделение букв на отдельные фрагменты, наклоненных в разные стороны 
        Messiah Style - был изобретён нью-йоркцем Vulcan, работы которого характеризируются очень своеобразной цветовой гаммой. 
        Камуфляжный стиль - придумал Spyder 7. Стиль, который черпает силу в цвете и в игре "loop"(петля), то есть мест соединения букв. Для того чтобы изображение было труднее скопировать, "петли" выводятся в нескольких местах букв, следуя за предыдущими. Это стремительный и эмоциональный стиль. 3D style, или FX, или DAIM style. Стиль, характерный только для новой школы. Придуман райтером DAIM’ом, который сейчас рисует в одной из самых известных команд – FX Cru. Очень трудный стиль, для того, чтобы рисовать в нем, необходим талант. Выполнен в абсолютном объеме, с использованием светотени. Его встретить можно крайне редко, такие работы выполняются обычно на конкурсах или под заказ, так как необходимо огромное количество времени и краски, спокойная обстановка и хорошая стена. Такие работы являются настоящими шедеврами. 
 
Character style. Это рисунки, похожие на карикатуры и комиксы. Иногда используется характерная для комиксов рамка речи. Этим стилем владеют не все райтеры, так как он требует наличие определенных навыков и таланта. 

Freestyle. “Свободный стиль” он сочетает в себе другие стили. Рисуется без скетча то, что приходит в голову. Как правило, это должна быть свежая и неординарная идея. Чаще всего из этого ничего не выходит. 
Мягкий динамичный стиль - восходит к камуфляжному стилю, но линии становятся мягче, менее порывистыми и резкими, даже если изображение остаётся динамичным. Скручённые буквы всегда неразличимы и трудны для восприятия. Они сопровождаются кривыми линиями и многочисленными украшениями в более "мягких" формах. Этому стилю подражают многие, поэтому он существует в различных вариациях.                            

Отношение окружающих к надписям на стенах.


Насколько я изучила предмет серьезно, я решила исследовать картины граффити в нашем районе и отношение к ним школьников. Я составила несколько анкетных опросов и начала мой опрос общественного мнения. Ребята  участвовали в опросе с готовностью и указали на интересные места граффити.
Первый анкетный опрос включает две части: первый- определяет интерес подростков к  граффити и второй- касается степени интереса.               

	Отношение к граффити

	положительное
	

	отрицательное
	

	безразличное
	


	степень интереса к граффити

	просто рассматривать
	

	любительские надписи
	

	активный граффитист
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Результаты опроса общественного мнения показаны на диаграмме.
Я провела социологический опрос 95 школьников моей школы.
Согласно результатам, 59% учащихся считают, что настенная живопись - это искусство, рассказ о каком-либо событии, украшение безликих участков года. 
20 % подростков были довольно безразличны к этому виду искусства. Попытки молодых талантов создать кое-что новое и необычное кажутся довольно странными для некоторого количества людей. И у 21 % есть отрицательное отношение к этому. 
Среди ответов были такие, которые свидетельствуют о низком культурном уровне образования учащихся (8% подростков нашей школы считают граффити обыкновенными каракулями, 13% отметили, что те, кто рисуют на стенах, на партах и др., желают что-то испортить.) 
По результатам  проведённой анкеты я пришла к выводу, что граффити-это, действительно, искусство, способ подростков заявить о свойственном им обостренном желании свободы и самостоятельности. Поэтому они расставляют везде, где удается, знаки своей культуры. Пространство, наполненное граффити, становится близким и понятным ребятам одной улицы, одного микрорайона. Граффити, мне кажется, для детей и подростков является также своеобразным передатчиком каких-то сведений… 
Способов самовыражения молодёжи много:  внешний вид,  одежда,  украшения,  стрижка волос у девушек и нарочитая небрежность в одежде подростков,  разнотипные «слоганы», общение между собой  с  помощью  мимики,    жестов, а также граффити.

    
Выявить то, что граффити является одним из видов искусства, а не вандализм, было целью моей работы.
Заключение.
Граффити, бесспорно, имеет свою философию и пользуется популярностью во всем мире, что свидетельствует о его эстетической ценности и относит его к виду прогрессивного, динамично развивающегося искусства, именно искусства, а не проявления невоспитанности. 
 
Последнее время, созданные в общественных местах граффити, уже перестали вызывать бурное осуждение в обществе. 
 
Возможно, что со временем граффити станет культурным достоянием и для России, отстающей в этом плане от запада. Европейцы намного проще относятся к граффити. В Париже, например, настенное искусство легализовано. Во всю «красятся» Польша и Чехия. 
 
Русские люди постепенно стали привыкать к граффити, что позволяет приобретать стрит – арту вид социально– нейтрального или даже респектабельного явления.
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